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Zarota preti režima ljudske
Francoski in inozemski fašisti ter kapitalisti nameravali 
državni prevrat

Proti tujemu 
kapitalu

Boj proti tujemu kapitalu, ki sc 
je razvnel med našimi »pridobitni
mi« krogi, postaja jačji in jačji, ki

> . - . ' v » B a t ’a«, Ta-Ta in tudi
druge tuje kapitalistične ustanove 
razburjajo prizadete kroge, kar je 
razumljivo.

Bolj važno za splošno gospodar
stvo pa je, zakaj sili tuji kapital v 
državo, kakšno funkcijo ima in kako 
je to vprašanje presojati načelno.

Načelno velja v današnjem dru
žabnem redu pravilo, da je tam, kjer 
ni domačega kapitala potreben tuji 
kapital. Zakaj bi ležale dobrine, ki jih 
imamo, mrtve, brez donosa k sploš
nemu gospodarskemu razvoju. Če 
doma ni kapitala ali so ga verižniki 
spravili v tujino, namesto da bi ga 
investirali v gospodarstvo, potem 
mora v interesu razvoja gospodar
stva to opraviti tuji kapital. In naše 
delavsko in socialistično stališče v 
tem vprašanje je, da je bitni pogoj 
življenja razvoj gospodarstva.

Žalostna resnica je sicer, da ne
katera velekapitalistična podjetja 
ogrožajo miale ljudi, male podjetnike 
i ' i t  zlasti mehanizacija industrije tudi 
delavstvo. Toda to niso razlogi, ki bi 
utemeljevali načelno oviranje_razyo_- 
ia industrijalizacije in kapitalizacije 
javnega življenja. Ta proces je sila, 
ki lahko države sicer omejujejo nje
ga škodljivost za splošnost, težko pa 
je varovati posamezne skupine v 
družbi pred posledicami tega pro
cesa.

Delavstvo in mali ljudje se mo
rajo s tem procesom sprijazniti radi 
ali neradi. Drugo pa je pri temi dolž
nost države, ki mora gledati na to, 
da tuji kapital ne izkorišča države 
in državljanov. V tem oziru so se in
teresi teh doslej premalo vpoštevali 
in je velike množine dobrin odroma
lo v tujino, dočim ni ostalo doma nič 
drugega kakor jako malenkostne 
mezde našemu delavstvu. Pičle mez
de in majhne dajatve državi, čeprav 
so tuje investicije razmeroma viso
ke ter se bogato rentirajo, so omogo
čale tujemu kapitalu jako dobička- 
nosno eksplatacijo svojih naložb, do
čim so pri nas doma postajale vsak 
dan slabše tako gospodarske kakor 
tudi socialne razmere.

Kjer torej ni kapitala, so pa pogo
ji za gospodarski razmah, tam načel
no ne moremo biti nasprotniki tuje
ga kapitala. Kapital je danes potre
ben za razvoj gospodarstva. Vseka
kor pa mora tudi tuji kapital služiti 
splošnim interesom, to je, da izbolj
ša socialni in gospodarski položaj.

Tukaj je naloga države, parla
menta in vse javnosti, da ščitijo in
terese državljanov sploh. Kako in 
kdaj, to je stvar politike, l; ■> ih- 
n r t  n 'w « ao

Za kolonile
Obisk lorda Halifaxa v Berlinu
Obisk angleškega lorda Halifaxa 

v Berlinu, o katerem je časopisje 
Prinašalo cele kolone, je bil vseka
kor političnega značaja. Rezultat pa 
I]ajbrž ni zadovoljil Berlina. Hitler je 
gotovo razložil Halifaxu svoje želje 
Po kolonijah in brez dvoma si jih je 
Halifax tudi vse zapisal. Obljubil go- 
f°vo ni ničesar in da bi Angleži dali 
kaj iz lastnega nagiba, bodo nemški 
rasisti lahko še dolgo čakali.

Varnostna oblastva v Franciji so 
odkrila zaroto velikega obsega, ki je 
bila naperjena proti vladi ljudske 
fronte in je imela za cilj državni 
udar. V zaroto so zapletene desni
čarske stranke in voditelji razpušče
nih fašističnih združenj, ki so vodili 
»domoljubno« akcijo ob podpori ino
zemstva in to, kakor pišejo francoski 
listi, fašističnih central v Nemčiji in 
Italiji.

Ministrski predsednik Chautemps 
je v poslanski zbornici že v pgtek 
povedal, da je odkrita zarota zelo 
obsežna in jo je treba do kraja raz
čistiti.

Policija je m.ed tem aretirala de
vet voditeljev, ki so razpredli orga
nizacijo po vsej državi. Vse dokazu
je, da so to tisti ljudje, ki so že 6. 
januarja 1936 poizkušali upor ter da 
so v ozki zvezi tudi desničarski poli
tiki Tardieu, Laval in De la Rocque

Vlada je predložila narodni skup- 
ščfrii državni proračun za 1. 1938-39 
v znesku 12.180 milijonov dinarjev. 
Potem takem je proračun višji od le
tošnjega za 1,27 milijarde dinarjev.

Proračun ministrstva za socialno 
politiko in narodno zdravje znaša 
244.9 milijonov dinarjev ali za 25 mi
lijonov več kot letos.

Ministrstvo vojske zahteva 2,77 
milijarde dinarjev ali za 313 milijo
nov več kot letos.

Pelfski socialisti za
Boj za demokracijo se nadaljuje

Na Poljskem je po kmetiški stav
ki in legionarskem zborovanju v 
Krakovu notranja politična živah
nost. Oblast to živahnost ovira z 
ostrimi represalijami.

Skupna konferenca zastopnikov 
socialističnih strokovnih organizacij 
in odbora politične stranke, ob stav
ki, je sklenila v Varšavi, da se prične 
obsežna agitacijska akcija za volitve 
na podlagi novega demokratičnega 
volilnega reda, ker zahteva notranji 
politični položaj nujno izvedbo' vo
litev. Volitve naj se izvrše po volil
nem redu, ki ga je socialistični klub 
predložil sejmu 1935. Strokovno in 
politično socialistično gibanje izjav
lja obenem, da je pripravljeno sto
piti v najtesnejši stik z zedinjeno 
ljudsko stranko.

Zedinjena ljudska stranka se se
daj pod terorjem oblasti omejuje le 
na kmetiške sestanke v posameznih 
občinah, kjer razpravlja o nastalem 
položaju.

Na teh sestankih se tudi odobra
va politična akcija za parlamentarne 
volitve na podlagi demokratičnega 
volilnega reda. Stranka zahteva tudi 
izmeno sedanje ustave. Stranka pa 
opozarja pristaše na provokacije ter 
jih poziva, da ostanejo mirni tudi na- 
pram represalijam.

(bivši predsednik »Ognjenega kri
ža«).

Zarotniki so imeli dovolj orožja 
in denarja. Oborožili bi lahko celo 
vojsko. Chautemps je izjavil, da so 
neki tujci zlorabljali gostoljubnost. 
Ta izjava meri najbrže na to, ker je 
bil večji del orožja nemškega, delo
ma tudi italijanskega izvora, ki je bi
lo poskrito v skrbno zgrajenih pod
zemskih shrambah. V petek sta sku
šala dva inozemska agenta vlomiti 
celo v vojno ministrstvo, a sta po
begnila v avtomobilu.

Preiskava je dalje ugotovila, da 
so zaroto financirali domači in tuji 
kapitalisti, na primer Rotschild, 
Ford in še nekateri francoski finanč
niki.

Zarotniki so imeli tudi nad 200 
radijskih stanic.

Odkrita zarota je nov dokaz, ka
ko silno nevarna sta redu v družbi

Za ministrstvo notranjih zadev 
je predvidenih 242,6 milijonov dinar
jev in za žandarmerijo 358,5 milijo
nov dinarjev.

Zelo povišan je tudi proračun že
lezniškega ministrstva in sicer od
pade na ministrstvo samo 42,3 
(+ 12,3), na gradnjo železnic 252,1 
(+  68,3), na rečno plovbo 94,7 mili
jonov dinarjev (+  2,3 milijona di
narjev).

- ) ( -

Širok 
demokratični blok

V zvezi z akcijo zedinjene ljud
ske stranke proti režimu je zlasti 
zbudilo pozornost, da je imel kardi
nal Hlond razgovore s predsednikom 
namestnikom ljudske stranke Rata
jem. Sumilo se je, da se ljudska 
stranka izneverja sodelovanju s so
cialistično stranko v temi boju. Te 
domneve je preklical Rataj sam, češ, 
da se je razgovor s Hlondom tikal le 
pomiirjenja kmetiške stavke.

Poljski socialni demokrati s so- 
drugom Niadzialkovskyjem na čelu 
so odločno za ustanovitev najširšega 
demokratskega bloka z namenom, 
da zrušijo diktatorsko vlado. Sociali
stično glasilo »Robotnik«, ki je dnev
nik, je vsak teden po večkrat zaple
njeno. Kljub temu pa dobiva poziv 
socialnih demokratov v deželi vedno 
več odziva med narodom.

Kakšne posledice bodo imeli raz
govori, ki so jih vodili predstavniki 
socialistične stranke s predsednikom 
republike (o čemer smo že poročali), 
še ni znano. Vsekakor izgloda, da bo 
poljski režim moral prej ali slej uva- 
žcvati voljo naroda, ki hoče demo
kracijo.

Švica priznava Franca, ker je
sklenila z njegovo vlado trgovinsko 
pogodbo.

fašistična reakcija in kapital, ki tep
tata, če jima kaže, vse nravne in na
ravne zakone in ni zanju sveta ne 
prisega, ne pogodba. Gre jima le za 
avtoritativno oblast, kakor pravi 
ljubljanski »Slovenec«.

Razkrita zarota je tudi nov dokaz 
za to, kdo v Evropi ruje proti miru 
in redu. Ako se je doslej s tem v 
zvezi imenovalo vedno le Moskvo, 
moramo pribiti, da so centri fašistič
ne prevratne delavnosti v Berlinu 
in Rimu in da je spričo tega potreb-. 
no, da države, ki hočejo mir in red 
ter nemoten razvoj, nastopijo proti 
fašizmu in njegovim mednarodnim 
agentom, ki rujejo na ozemljih vseh 
nefašističnih držav v Evropi, vsaj z 
enakimi sredstvi, kot se tu in tam 
uporabljajo proti komunistični ne
varnosti, o kateri pa govore baš ti
sti, ki sami podtalno kujejo prevrat
ne načrte.

Z Abesinijo ni 
nekaj v redu

Abesinija je pretežka za italijanski
želodec
Izgleda, da velja za Italijo, ki se 

je polastila Abesinije isto kot za člo
veka, ki ima večje oči kot trebuh.

Zadnjič smo čuti, da Italija ne 
more več investirati v Abesinijo in 
da mora štediti. Med tem je vprašala 
v Londonu zastran posojila. Odgo
vor je bil odklonilen.

Hude brige radi Abesinije, ki ta
rejo Mussolinija se odražajo tudi v 
tem, da je te dni Mussolini odstavil 
kolonijalnega ministra in prevzel tu
di to ministrstvo. Razen tega je bil 
odpoklican podkralj Graziani iz Ad- 
dis Abebe in na njegovo mesto ime
novan vojvoda d’ Aosta.

Volitve v Romuniji
20. decembra
Novo romunsko vlado je sestavil 

dosedanji ministrski predsednik Ta- 
tarescu, ker je kmečka stranka od
klonila, da bi osvojila od kralja pred
lagano sodelovanje z liberalci in pol- 
fašisti. Med tem; je potekel parla
mentu in senatu v ustavi predvideni 
časovni rok. Vlada je parlament raz
pustila in razpisala nove volitve, ki 
bodo 20. decembra, v senat pa 22.,
28. in 30. decembra.

Ker je v Romuniji že v navadi, 
da zmaga tisti, ki je na vladi, bo 
»zmage« deležna gotovo sedanja 
vlada.

Japonci v nadmotl
na Kitajskem
Kitajci se pred japonsko premoč

jo umikajo ob železniški progi iz 
Sangaja v Nanking.

Te dni poročajo, da so začeli upo
rabljati Kitajci neke vrste ruska le
tala, ki so se v zračni bitki nad Nan
kingom, sijajno izkazala. Sestrelila 
so tri japonske bombnike.

Finančni minister zahteva za 
1.27 milijarde dinarjev več dohodkov

Proračun za leto 1938-39 znaša 12.180 milijonov dinarjev
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1 0 0 .0 0 0  StaliJansLili ve jalcev v Š I I Ivojaicov v jpamn
Ministrski predsednik Negrin o italijanskih „prostovoljcih“

Španski ministrski predsednik in 
finančni minister Negrin je sporočil 
novinarjem, da bo španska vlada od
govorila na poziv odbora za nevrne- 
šavanje radi odpoklica dobrovoljcev. 
Omenil je, da je odbor za nevmeša- 
vanje v silni zmoti, ako verjame ita
lijanskim trditvam, da je pri Francu 
samo 40.000 Italijanov. V resnici jih 
je 150.000. Od teh je 60.000 vojakov 
na fronti, ostali so v zaledju, kjer 
opravljajo varnostno službo in pa na 
železnici. Ako se zahteva, da naj 
španska vlada odpusti 5000 prosto
voljcev in Franco tudi 5000, je to ne
umnost. Kajti med tem, ko bi mora
la legalna vlada odpustiti vso med
narodno brigado, bi se fašisti izne
bili samo svojih bolnikov in ranjen
cev.

O vrednosti španskega denarja 
je rekel Negrin, da ima peseta še 
vedno najvišje zlato kritje med vse
mi valutami. Dodal je, da bo podr-

žavljenje vse vojne industrije in ene
ga dela prevoznih sredstev izvršeno 
v najkrajšem času.

Boji na frontah
se še vedno niso razvili v kakšne 
večje napade, dasi je opažati precej 
živahnosti v obeh taborih. Franco je 
dopeljal svoje sile iz Asturije in bi 
rad pokajzal svojo udarno moč, pa 
ne gre in ne gre. Najbolj se trudi pred 
Madridom, vendar doslej zaman. Z 
otipavanjem fronte v vseučiliškem 
predmestju in pa ob reki Jarami je 
lahko ugotovil, da je republikanska 
fronta trdna.

Ker nacisti neprestano bombardi
rajo odprta naselja na republikan
skem ozemlju, so vladina letala pre
tekli teden temeljito bombaridarala 
utrjeno Saragosso.

Posredovanje
Vsekakor stopa vprašanje posre

dovanja v Španiji vedno bolj v os

predje. Izgleda, da bo igrala vlogo 
Anglija, ki jo španski problem za
deva najbolj v živo. Netočne so pa 
vesti o pogajanjih Kataloncev s 
Francom.

Donžuanstvo
Neki državniki bi radi po vsej sili 

spravili na prestol sina bivšega 
španskega kralja Don Juana. Naj gle
damo na stvar kakorkoli, zdi se, da 
donžuanščina ne bo dolgo trpela, 
ako bi tudi kdaj do nje prišlo.
Kaj obeta Franco

klerikalizmu?
Franco brani katoliško cerkev, 

kakor je izjavil. Franco namerava 
odpraviti vse zakone proti cerkve
nim ustanovam:, vrniti samostanom 
in cerkvi vsa posestva in imetje. 
Verski pouk uvede tudi v višjih šo
lah, Franco želi torej urediti stare 
razmere klerikalnega despotizma.

Koliko smo izvršili celjski sklep!
P ar mesecev je že poteklo od 

krasnega celjskega sestanka pover
jenikov »Delavske Politike«.

Iz vseh krajev ste prišli, polni 
borbenosti in sklenili:
»Delavsko Politiko« trikrat na teden! 
toda napravili smo tudi račun in na
črt: ostati mora dosedanje število 
naročnikov in še petsto novih ter v 
vsakem kraju izvesti zbirko za ti
skovni sklad.

Koliko smo izvršili ta enodušni 
sklep? Vsak poverjenik se je obve
zal

dobiti vsaj pet naročnikov,
kar bi zadoščalo, če ohranimo tudi 
dosedanje.

In res! Nekateri sodrugi so se

vrgli krepko in takoj na delo. Toda 
ostali? Od nekod smo dobili celo 
poročilo: petnajst jih je odpadlo, 
prirastka pa nič.

Leto gre h koncu. Nastajajo dol
gi zimski večeri, najlepši čas za pre
mišljevanje, čitanje, društveno or
ganizacijsko delo, za propagando in 
agitacijo.

V uredništvu nam narašča ogrom
no gradiva za objavljanje v listu. 
Ker narašča zopet draginja, rastejo 
mezdni konflikti, narašča pa tudi de
lo sodrugov in sodružic v organiza
cijah.

Toda mi nimamo prostora, manj
ka papirja, mianjka denarja.

Sodrugi, sodružice! Ali bomo iz
vedli celjski sklep? Kaj čakate?

Dontfr U% ftO’ st/eiu
Jugoslovanski škofi baje zahte

vajo kompenzacije, ker ni bil kon
kordat še odobren, že v novem pro
računu. Zlasti žele tudi, da se uza
konijo tem potom še nekatere določ
be glede verskega pouka v šolah.

Odpravljena domovinska pristoj
nost v ČSR. Na Čehoslovaškem pri
pravljajo nov zakon, s katerim bodo 
odpravili tkzv. domovinsko pristoj
nost. T. j. vsak državljan bo povsod 
pristojen, kjer bo živel. V državi,

kjer je rešeno vprašanje starostrtega 
zavarovanja za vse državljane ali pa 
v kratkem bo, je domovinska pri
stojnost seveda nepotrebna.

Francoski državni proračun za 
prihodnje leto znaša 53,781 milijo
nov frankov in znaša presežek 
1602 milijona frankov. Vojaški pro
račun znaša skupno 22,158 milijonov 
frankov.

Obiski. Belgijski kralj Leopold je 
bil na obisku pri angleškem) kralju v

Londonu. Bolgarski kralj pa je bil 
na posetu v Parizu. Ker kralji na
vadno potujejo v političnih zadevah 
svojih dežel, tudi ti dve potovanji 
najbrž nista bili zasebnega značaja.

Pečena jabolka. Nemška modna 
revija »Das Blatt der Hausfrau« pi
še, da je sedaj v Nemčiji hudo pova
biti koga v posete, ko mu pa človek 
nima kaj postaviti na mizo. Zlasti 
popoldanski obiski so postali nepri
jetna zadevščina. List priporoča, da 
naj hišne gospodinje opoldne speče
jo jabolka, jih postavijo na kristal
ni krožnik, posujejo s sladkorjem! in 
potem servirajo pri popoldanskem 
obisku, da bo vsaj nekaj postaviti za 
na mizo. Pečena jabolka, tudi nekaj, 
toda tisti, ki jih bodo jedli, n e  bodo 
toliko mislili na nje, kot pa ria to,' da 
so se opekli s fašizmom!

Papež bo imenoval pet novih kar
dinalov. Za kardinala bo imenovan 
tudi vatikanski zastopnik v Jugosla
viji, nadškof Pellegrinetti.

Nov način zavarovanja železni
ških prehodov so uvedli ponekod v 
Ameriki. Čim se bliža vlak, se na 
sredi ceste, sto metrov od železni
škega tira dvigne iz tal 20 cm viso
ka železna ograja, na poleg ceste 
stoječem drogu se zasveti napis: 
stop (stoj), in močno zvonenje opo
zori vozača na Dretečo nevarnost.

Koliko ptičev je na svetu? Po ra
čunih ornitološke družbe (družbe za 
raziskovanje ptičev) v Londonu živi 
na svetu 75 milijard ptičev. V Lon
donu je 3 milijone ptičev, od tega 1,8 
milijona vrabcev.

Albin Prepeluh 
umrl

V soboto zjutraj je Albina Prepe
luha zadela srčna kap. Pogreb nje
gov se je pa vršil v pondeljek popol
dne. V skromnih razmerah je vzra- 
sel pokojni Ljubljančan ter je bil se
daj v 57. letu starosti. Prepeluh je 
bil podjeten duh kakor je malo ljudi. 
Uveljavljal se je zlasti na gospo
darskem polju ter zadnja leta za
vzemal važne pozicije v gospodar
skih korporacijah. Pokojnik je bil 
absolvent obrtne šole ter je bil pol 
leta zaposlen pri firmi Mathian v 
Ljubljani kot rezbarski pomočnik. 
Pozneje je bil brez posla, dokler je 
dobil službo pri sodišču, po prevra
tu pa je postal uradnik in poverjenik 
za socialno skrb pri pokrajinski vla
di. — O Prepeluhu lahko trdimo, da 
je dosegel svojo inteligenco z mar
ljivo samoizobrazbo. Njegovo delo
vanje v gibanju pa se je izražalo v 
glavnem na sejah in v publikacijah. 
V dobi svoje sodnijske službe, ki jo 
je vršil večinoma zunaj Ljubljane, 
javno ni sodeloval v delavskem gi
banju, razen publicistično.

Politično je postal Prepeluh prav 
kmalu revizijonist ali Bernsteinijanec. 
Tudi vse njegove publikacije, razen 
knjižice »Občina in socializem!« (pr
va njegova publikacija) so bile pisa
ne v temi duhu. Prepeluh je bil tudi 
soustanovitelj »Naših zapiskov«, 
»Demokracije« ter je spisal še knji
žici »Reformacija in socialni boji 
slovenskih kmetov«, »Problemi mla
dega naroda« in »V boju za zemljo 
in državo«. Nešteto pa je izšlo v so
cialističnih listih in drugod njegovih 
publikacij, od katerih je velik del 
podpisoval z Abditus,

Po vojni ga je stranka poslala na 
zelo važna in zaupna mesta, v de
želno vlado, k mirovnim! razgovorom 
in konferencam glede koroškega 
vprašanja in je zlasti v tem vpraša
nju pokazal’ mnogo zmisla za realno 
politiko v nasprotju z naivneži- <z 
vrst liberalcev in klerikalcev.

Postal pa je tudi 
strankin mandator v raznih gospo
darskih institucijah: med drugim v 
Kranjski hranilnici, Nabavljalni za
drugi, Oblačilnici in Blasnikovi tis
karni. Pri volitvah v ustavotvorno 
skupščino je bil glavni kandidat 
stranke (JSDS), je pa ostal slučaj
no za 30 glasov v manjšini. Nato se 
je odmaknil od stranke in bil pozne
je pri raznih gibanjih, vendar se mu 
je godilo tako, kot vsakemu, ki sc 
oddalji od svoje politične matice. 
Čeprav je našel gotove stike tudi z 
diktatorskimi režimi v dobi od leta 
1929., se ni mogel nikjer uveljaviti.

Po zadnjih volitvah v senat se pa 
politično ni več izpostavljal.

Širite „Delavsko Politiko"
A. M. de Jong: 73

I I Z D A J A
Otroška leta Mereyntjeja Geysena

Mereyntje se je počasi pomiril. Taščica, ki 
je sedela v trnjevi meji in gledajoč ga, žgolela 
dalje brez prestanka, je povzročila, da je pozabil 
na Janeko, na divji prepir in prestani strah, ka
kor morejo to samo otroci, ki imajo čudovito 
sposobnost, da v hipu pozabijo kar so doživeli ali 
občutili. Takoj je pričel pripovedovati zgodbo, ki 
jo je čital v neki šolski knjigi, o taščici, katera je 
preživela vso zimo pri ljudeh v sobi in potem spo
mladi odletela, ter se, čim so zaveli mrzli jesen
ski vetrovi, ki so ogrebli zadnje listje z dreves, 
zopet vrnila, trkajoč s kljunčkom ob steklo, do
kler ji stari njeni prijatelji niso odprli, da je zopet 
prišla med nje. Mereyntjeju se je zdela ta zgod
bica nad vse ganljiva; njegov čisti glas je zvenel 
tako ljubko božajoče, in prav ta glas je bil Vrču 
tako zelo všeč, ne da bi se bil tega zavedal. 
Vedno, kadar je Mereyntje pripovedoval s tem 
tihim glasom, polnim nežnosti in mehkobe, poln 
ljubkosti, ki je lastna le otroškemu srcu, se je ne
kaj te otroške nežnosti oprijelo zakrknjene duše 
grobega divjega lovca, in mil smehljaj je omeh
čal trde poteze njegovega obraza. To pot pa je 
ostal Goortov obraz mrk, njegova duša nedo
stopna za nežnost in laskanje. V svoji razg re ti  
domišljiji je sanjaril o trenutku, ko je raztrgal 
Janikino temno obleko, da se je prikazala golota

njenega telesa in je držal ter oklepal s svojimi 
rokami očarujočo belino njenega m e sa . . .  Nje
gova bi bila . . .  Morala bi biti njegova! Prema
gana, ker ne bi mogla odoleti njegovi strasti, bi 
se nehala upirati in bi se mu udala iz svojega last
nega nagona, premagana . . .  bi postala, prosto
voljno njegova ljubica . . .

Podzavestno je bil prepričan, da je ona ven
darle namenjena njem«, in da se upira samo zato, 
ker se noče vdati strasti, ki je močnejša kot njena 
volja, močnejša kot vse ostalo v njej, ter je prav 
radi tega občutila to kot nasilje, ki ogroža njeno 
svobodo. O teh stvareh si ni bil docela fia jasnem 
in nikakor bi ne mogel tega izraziti z besedami. 
Skušal je, da bi mogel vse to doumeti; s težavo 
si je bistril pojme; boril se je s temnimi, zaplete
nimi strastmi svojega pranagona, kot se je boril 
z Janeko. Mogoče jo je on prav tako silno ljubil 
in sovražil obenem, kot ona njega. Tako sovra
štvo se rodi iz podzavestne ogorčenosti srca, ki 
hoče biti svobodno, ki ne trpi oklepov, istočasno 
pa hrepeni po miru, po varnosti in po tem, da bi 
našlo zavetja v drugem s rc u . . .  Za njo je bilo še 
težje kot pa zan j: ako bi se bila udala, bi bila za 
vedno izgubljena, njej je preostajal samo en edini 
izhod, da do skrajnosti ponižana kloni pod silo 
njegove moškosti in volje . . .  On bi postal druga
čen in ne bi ničesar izgubil. Pomiril bi se in postal 
spokojen, ko bi vodil in krmaril dvoje življenj. . .  
skupno življenje bi umirilo oba; dva divja konja, 
ki dirjata vštric, gnana od volje, da doženeta, kdo 
od njiju je močnejši. . .  Nejasno in megleno si je

predstavljal Goort ta konflikt in njegovo rešitev 
v svojih okorelih možganih, ne da bi ga bil mo
gel razvozljati. Temne slutnje, mučni dvomi so ga 
navdajali v njegovem razmišljanju, neizmerno so
vraštvo je občutil do tega težkega boja, ki ju je 
gnal, vsakega v nasprotno smer, narazen, da sta 
se vedno bolj oddaljevala drug od drugega. Nekje 
je morala tičati napaka, ki jo je moral najti, da 
ne bi postala nesreča še v eč ja . . .  Morala je po
stati njegova ali pa bo v izbruhu divje besnosti 
trčil ob njo kot vihar, da jo uniči. . .  Ko bi le mo
gla doumeti, kako zelo sta si potrebna drug dru
gemu, da bi lahko imela poln delež na življenju. 
Samo v skupnosti bi mogla najti mir in živeti 
brez boli in sovraštva z ostalimi, h katerim bi se 
povrnila iz njune osamelosti. Ona ni hote la.?. 
Ali res ni ho te la? . . .  Ali ni v tistem strahotno le
pem1 trenutku, ko je zlomil njeno moč s svojim sil
nim objemom, opazil na njenem obrazu, čul v nje
nem glasu nekaj, kar je bilo podobno vzhičenju . . .  
zm agoslav ju? .. .  Sedaj je bilo ko'nčano. . .  da bi 
se ne bilo zgodilo... In vendar sc mora zgoditi ali 
pa bosta propadla oba... Oh, bilo bi še težje. V Ja- 
neki bi vstal še silnejši odpor, še bolj nesramno 
bi nahujskala tega steklega psa, tega graničarja 
nan j . . .  No. radi n je g a— Potem pa; čim preje 
pride do trčenja, tem ljubše. Ta prokleti Holan
dec mora s poti. vseeno na kakšen način . . .  Eden 
od njiju bo dobil Janeko. toda graničar gotovo ne. 
za to lahko zastavi svojo glavo in zveličanje...  
Prihuljeno se je smejal in vil med hojo z rokami-

(Dalje prihodnji )
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7s f tašiU Ucaiev
trbovlje
Račun! brez krčmarja

Neki list, ki pravi, da je za razredne 
stfoko\)ne organizacije, dočim v  isti sapi 
graja vsako vodstvo organizacij, je v  zad
nji številki poročal, da obstojajo pri nas 
aeki prepiri v organizaciji. Vest, da ti pre
piri ne obstojajo, (in, če so obstojale kak
šne diference, so se v  korist skupnosti po
ravnale brez nergaških posredovanj), bo 
dopisnika in ljudi okrog tega lista zelo uje
zila in užalostila, ker so on in njegovi 
imeli že piskerčke
pripravljene da jih pristavijo k ognju, dočim 
bi kurivo priskrbeli drugi. Naj ti ljudje ne 
mislijo, da se  bomo spustili v  polemiko 
z njimi, ker se zavedamo, da kdor po gnoj
nici brodi se  z njo obrizga. Prepustimo, da 
to  delajo še  nadalje oni, ki brez gnojnice 
ne morejo živeti, kot ne žaba brez vode.

Redukcija pri podjetju Dukič
P o sedanjem stanju redukcije pri pod

jetju Dukič in drug bo srednje število re
duciranih delavcev zaposlilo podjetje tudi 
nadalje; nekaj pa jih bo dobilo delo pri 
rudniku in cementarni. Ostalo pa jih bo še 
nekoliko, katere bo treba preskrbeti čez zi
mo in jim dati vsaj hrano in posteljo.

Zagorje ob Savi
Češki glas o  naših krajih in ljudeh. —

V češkem  mesečniku »Čehoslovaška-jugo- 
slovanska revija« v Pragi je izšel ta mesec 
lep članek pisatelja Jaroslava Kudernov- 
skyja: »Zagorje«. Člankar opisuje v pesni
ški obliki lepoto Zagorja in okolice, ki ga 
primerja s češkimi revirnimi kraji, kateri 
pa so mnogo bolj žalostni, puščobni In za
puščeni, med tem, ko je v  Zagorju čisto in 
tiho ter se je pisatelj čutil od prvega tre
nutka v Posavskem  kraju kakor doma.' P i
satelj pravi še: »In če še niste bili gori na 
Jelovcih ob zahajanju avgustovega sonca, 
ne veste, kako čarobno mila in krasna je 
ta slovenska zeinija, krasna ne samo v po
krajinski sceneriji, ampak tudi po čisti in 
inteligentni duši svojega ljudstva, ki nas 
ima morda izmed vseh Slovanov najrajše 
in nas tudi najbolje razume.« Prav zanima
lo bi nas, kako je ta češki pisatelj zašel v 
našo dolino, Jci menda sicer še ni gostila 
čeških turistov.
Salog

Izjava. Podpisano uredništvo »Delavske 
Politike« potrjuje s tem, da g. Loboda Jo
sip, žel, prog. delavec ni dopisnik našega 
Usta in tudi ni poslal nikdar kakršnihkoli 
sestavkov ,v objavo. — Uredništvo »Delav
ske Politike«.

Kranj
Postopanje z delavstvom  v »Jugočeški«.

Takozvana »javnost« predstavlja »Jugoče- 
ško« za nekako solidno podjetje glede po
stopanja napram delavstvu. Toda ta »jav
nost« se v  tem oziru zelo moti, odnosno ni 
ali noče biti o vladajočih razmerah v pod
jetju pravilno informirana. Zaslužek v tem 
podjetju ni bol ji, zlasti, ako delavstvo pri 
izplačilu odračuna kazni, katere le pri red
kih izplačilih ni deležno. Posebno v ročni 
tiskarni, kjer vlada ravnatelj dr. Vajs, se 
delavstvu diktirajo kazni za vsako malen- 

•i 1", j - *e ,denarne kazni niso nizke. Vča
sih sledi tudi odpust iz službe, Tako je bila 
11. t. m. odpuščena delavka, ki je pri pra
nju šablone na mokrem podu padJa in pri 
tem strgala drugo poleg visečo šablono. 
Delavka je izjavila, da je pripravljena ša
blono plačati, toda dr. Vajs ni hotel odpu
sta preklicati. Ponovno je nato 15. t. m. od
pustil delavko vsled tega, ker ji je šablona 
pri izpiranju, pod curkom vode, počila. Za
upniki so intervenirali, pa se dr. Vajs niti 
ni hotel z njimi razgovarjati. Potem  so se 
obrnili na glavnega ravnatelja g. Horvvitza, 
ki pa še ni izrekel končne odločitve. Ako bo 
ponovna intervencija brez uspeha, bomo 
poročali.

Za »Gorenjčevo« kroniko. »Gorenjec« 
se je nedavno zgražal nad dejstvom, da 
so nekje na periferiji neko nedeljo gradili 
stanovanjsko hišico. Zadnjo nedeljo pa se 
je vpričo vseh meščanov, predvsem še mi
moidočih vernikov, izdelovalo in olepšavalo  
fasado hotela »Evrope«. Kako se bo o tej 
ponovni »skrunitvi« 3. božje zapovedi raz
pisal »Gorenjec«, gotovo marsikoga zani
ma in to tem bolj vsled tega, ker je last
nik novega hotela zelo blizu tega kranj
skega JRZ-glasila in z »gospodarskimi« 
sestavki tudi po svoje pomaga k njegovi 
idejni usmeritvi.

Ptuj
Iz tovarne na predavanje. V četrtek je 

imelo naše delavstvo v zadnjih dveh ted
nih že drugo podučilo predavanje, ki je bi
lo to pot še bolje obiskano. Naravnost iz 
tovarne so prišli Pirichovi delavci po de
lu v dvorano »Vzajemnosti«, kjer je otvo- 
fil predavanje predsednik podruž.nice Splo
šne delavske zveze, s. Franc Korpar. Tudi 
naše delavke so se vzdramile in jih je bilo 
21 na predavanju. Videti je, da se vendar 

p L one zan'nia-!°> kako bo z njihovo pre
skrbo na stara leta. Izredno prisrčno so 
delavci pozdravili predavatelja s. dr. Rels- 
ntana. ki je domače in razumljivo razložil 
klavne določbe novega zakona o zavaro- 

aniu delavcev za starost in onemoglost. 
Hoi ai S(> delavci videli in z njimi vred 
f„i,a e’, k3*40 Potrebno je, da hodijo na 
«Ka podučna predavanja, ker je zakon za 
m i?VOi PJ’es'<rt)p za enkrat mnogo preslab 
o-nni- rad' leEa še veliko borbe or-
hnnfZ!!’anesa. delavstva, da se bo zakon iz- 

vsaj Po vzgledu čehoslovaškega,

Ljubljana
Shod proti nameravanemu poslabšanju § 330 o. z.
se bo vršil v  nedeljo, dne 28. t. m. dopol
dan ob 9. uri v  dvorani D elavske zbornice 
z dnevnim redom: protest proti namerava
nemu poslabšanju § 330 obrtnega zakona in 
proti splošni draginji. Na shod se vabi vse

v  svobodnih organizacijah organizirano de
lavstvo vseh strok, da izrazi svojo nejevo
ljo proti vladajočim in grozečim socialnim  
krivicam. K. M. O.

Zborovanje akcijskega odbora nameščencev
V nedeljo dopoldne se je vršil, kakor 

po vseh večjih krajih v državi, shod med- 
strokovnega akcijskega odbora zasebnih 
nameščencev. Shod, ki se je vršil v  dvo
rani1 delavske zbornice je bil dobro-obiskan. 
Akcija se tiče sklenitve kolektivne pogodbe 
za nameščence zavarovalnic in zavaroval
nih ustanov. Shod je sprejel soglasno in s 
ponovnim odobravanjem resolucijo, ki na-

glaša to zahtevo. Na shodu so podale vse 
v odboru združene organizacije solidarnost
ne izjave ter zagotovile v  boju za kolek
tivno pogodbo svojo podporo. Posebno ka
rakteristična je bila izjava enega govorni
ka, ki je rekel: Do sedaj smo spali. Lahko 
bi nam vsem  voščil dobro jutro. Sedaj pa je 
treba v  organizacijo in na delo za izbolj
šanje našega socialnega položaja,

Kovinarji strojnih tovarn in livarn šo
se v soboto udeležili zborovanja, na kate
rem so s. Stanko in drugi poročali o polo
žaju, ki je nastal za delavstvo z ozirom na 
poravnalno postopanje, v  katero je prišlo 
to podjetje. Za vse  delavce teh tovarn, sta
nujoče na področju mestne občine se bo 
vložila skupna terjatev za vsakega posa
meznika, ki pa ne bo nosil stroškov za ko- 
lekovine. O vsem  nadaljnjem nastopanju 
delavcev bo sklepal zaupniški zbor.

Obsodba po zakonu o zaščiti države. 
Samska delavka Marija Žumer iz Sp. Go- 
rij je bila po tem zakonu obsojena na 14 dni 
zapora in 300 Din globe. Proti razsodbi sta 
se pa pritožila drž. pravdnik in njen od
vetnik.

IftViio zborovanje nam eščencev zava- 
ne stfbke je bilo v  nedeljo v dvorani 
D elavske zbornice. Pokazala se je popolna 

solidarnost vseh nameščencev. V imenu na
še zveze privatnih nam eščencev je govoril 
s. Mlinar.

Spomenik izumitelju ladijinega vijaka 
Jožefu Resslu so odkrili v  nedeljo pred 
tehnično fakulteto v Aškerčevi ulici. Znan
stvenik RessI je dolgo živel in pred 80 leti 
tudi umrl v Ljubljani.

Kupi snega po ljubljanskih ulicah ča
kajo — ne na odvoz, temveč na nov sneg 
sveže, bele barve.

Prosvetni minister si je ogledal univer
zo in razne prosvetne ustanove. Javnosti 
ni dal nobene izjave.

Drugo predavanje »Vzajemnosti« o 
Franciji, ki se je vršilo preteklo nedeljo v  
Delavski zbornici, je bilo prav zadovoljivo 
obiskano. Predaval je s. Vidovič iz Maribo
ra- Nad devetdeset skioptičnih slik iz Fran
c i 6 1e spremljalo predavanje, o  naši zavez
niški državi, kjer vlada sedaj ljudska fron
ta v splošno zadovoljnost delovnega ljud
stva. Pred zaključkom je predavatelj ome
nil zadnja poročila »časopisov, kako se je 
pripravljal fašizem tudi v  Franciji na dr
žavni udar. Otvoritveni in zaključitveni go
vor je imel predsednik celjske »Vzajem
nosti« s. Vodopivec, ki je pozval navzoče 
na delo za delavsko kulturo. Na splošno 
željo navzočih bo prihodnje predavanje zo
pet v  nedeljo, dne 28. t. m. ob 9. uri dopol
dne. Predavatelja in snov predavanja bomo 
objavili v prihodnji številki »Delavske P o
litike«.

Maribor
Kršitev predpisov o odpiranju in zapi

ranju obrtnih, trgovinskih in gostilniških 
obratovalnic. Ker se kršitve naredbe o od
piranju in zapiranju trgovinskih in obrtnih 
obratovalnic po raznih obrtnikih in trgovcih 
vedno bolj množe ter se predpisi o odpira
nju in zapiranju v  veliki meri izigravajo, 
opozarja mestno poglavarstvo> da bo v bo
doče kršitelje najstrožje kaznovalo ter se 
po potrebi poslužilo tudi najvišjih kazni, 
t. j. do 3000 Din oz. do 30 dni zapora. Ob
enem se glede na številne nove prijave 
opozarjajo imetniki gostilniških obrtov, da 
se v  izogib strogemu kaznovanju točno dr
že predpisane policijske ure. Pripominja se, 
da se ne bodo upoštevali nikaki izgovori. 
— Mestno poglavarstvo: Dr. Juvan.

Radi prireditve »Umetniškega tedna« 
odpade predavanje »Vzajemnosti«, ki je bilo 
določeno za to sredo. Našim čitateljem pa 
priporočamo, da se udeleže prireditev, čijih 
spored je raazviden iz lepakov, ki so nabiti 
po vsem  mestu.

Čapkova »Bela bolezen« v nedeljski 
delavski predstavi je bila za mariborsko 
delavstvo pravi dogodek in užitek, kakršen 
se mu redkokdaj nudi. Gledalci so inten
zivno sodoživljali veliko in žilavo borbo 
dveh nasprotujočih si idej, k i,se  je odigra
vala na odru; ideje brutalnega in brezob
zirnega dinamizma diktatorja, ki si ob do
seženih uspehih domišlja, da izvršuje res 
neko nadnaravno, mistično poslanstvo v 
stremljenju po absolutni totalizaciji, na 
drugi strani pa ideje humanizma, demokra
cije in svetovnega miru. Oba ta tečaja sta 
dosledna do skrajnosti, zato je ta boj tako 
srdit, izmirjenje tako težko. A humanizem 
ima mogočnega zaveznika, naravo samo, 
ki končno pripomore pacifistični ideji do 
zmage. Tragika drame je v tem, da v tem 
boju padeta oba predstavnika nasprotnih si 
taborov, kot žrtvi svoje doslednosti. Tako 
prvi kot drugi, maršal (g. Grom), in dr. Ga- 
len (g. Nakrst), sta podala svoji vlogi zelo 
prepričevalno in nam ostaneta v nepozab
nem spominu. Zlasti zadnji, ki je zagovar
jal in razvijal ideje, ki so  delavstvu zelo 
pri srcu, je bil pri odprti sceni deležen po
novnih burnih ovacij. Poklonjen mu je bil 
lep šopek rdečih nageljev. Med ostalim ce
lokupnim dramskim ansamblom so se zlasti 
odlikovali še Milan Košič, Kraljeva, Pavle 
Kovič, Gorinšek, Starčeva in ostali, ki so se

res vsi potrudili, da nam pokažejo dovrše
no umetnino. Gledališče je bilo nabito pol
no delavskega občinstva, ki tako hvaležno 
sprejema vse lepo in resnično, kadar mu je 
to omogočeno. Cele trume so žalostne od
hajale od zaprte blagajne, ker so bile vstop
nice že v predprodaji vse  razprodane. Ta
kih predstav si želimo še več. A. T.

Hitlerijanci preganjajo naše delavce.
Mnogo delavcev, naših državljanov, je bilo 
odkar vlada v  Nem čiji fašizem, izgnanih iz 
Nemčije. Vsi ti reveži se trudijo, da bi do
bili zaposlitev. Toda v se  njihovo prizade
vanje je zaman. Kakor bi postojala črna 
lista, jih v  vsaki tovarni, kjer imajo hit
lerijanci vpliv, odklonijo z motivacjjo, da 
ni dela. V tej zadevi igrajo nekateri tukaj
šnji hitlerijanci važno vlogo. Potrebno bo, 
da bomo ob priliki posvetili v  ta gnezda. 
Zaenkrat pribijemo samo dejstvo, da hitle- 
rizem preganja delavce, naše državljane, v 
naši lastni državi.

KINO DOM,
od 23. do 25. novembra: kriminalni film »V 
VARSTVO TEME«. Redne predstave ob de
lavnikih od V45.— A l. ure in od A l.— A9. 
ure. Ob nedeljah in praznikih matineja ob 
10. ure ter prva predstava ob V43. uro, dru
ge kakor običajno.

A  1® A  p riznano  d o b ra  rez ila  za 
* *  b ritje  ae dobijo povsod

24 požarov je zanetil v Radvanju in 
okolici neki Koren. Mož pa ni bil kakšen 
brezbožnež, ampak zelo bogaboječ človek. 
Hodil je mnogo v  cerkev, prebiral same 
nabožne knjige in od katoliške akcije pripo
ročane časopise, kar ga pa ni motilo, da je 
zažgal celo župniku in to dvakrat. Zažigal 
je iz  »usmiljenja«, da bi pogorelci dobili iz
plačano zavarovalnino, kot je trdil pri raz
pravi, v  časih pa tudi iz jeze. In baš to mu 
je bilo v  pogubo. Enkrat se je namreč raz
jezil, ker mu je ušlo dekle iz postelje, pri 
kateri je hotel malo »povasovati«. Iz jeze
ii je zažgal posteljo, nato so ga prijeli. Se
daj bo sedel enajst let.

Studenci pri Mariboru
»Rdeče rože« na odru

»Vzajemnost« v Studencih uprizori dne 
28. novembra Moškrlčvo dramo »Rdeče ro
že« v dvorani pri Mrazu. Vabimo vso jav
nost, zlasti pa delavstvo, da se  predstave 
sigurno udeleži.

Domača zabava se bo vršila po pred
stavi v gostilniških prostorih. Gostilničar 
priredi pojedino klobas.

CoUo
Pojasnilo. Ker je članek v zadnji »De

lavski Politiki« v zadevi »ogrevalnice« na
perjen očividno tudi zoper podpisanega, 
sem primoran ugotoviti: Občinskemu odbo
ru sem stavil utemeljen predlog, katerega 
sem tudi raztolmačil, kako bi se lahko le
tošnjo zimo z malenkostnimi stroški, otvo- 
rila vsaj začasna ogrevalnica in bi s tem 
lahko ugodno rešili prošnjo sosveta  DZ v

kjer imajo delavci že čez 10 let mnogo 
boljše zavarovanje za onemoglost in sta
rost. Predavanje o tem zavarovanju je za
skrbelo posebno tudi zidarje, ko so slišali, 
da je ta oskrba odvisna od višine vplača
nih tednov, in bo zidarjem na ta način mno
go manjkalo napram drugim delavcem, ker 
vsaj pozimi nobeden ne dela in zato tudi 
ne bo plačeval takrat zavarovanja. — Na
vzoči so uvideli, da si lahko pribori izbolj
šanje delavskih zakonov samo organizira
no in izobraženo delavstvo, ki ima tudi 
močno razširjen delavski časopis. Zato so  
se ob koncu predavanja priglasili takoj za 
naročnike »Delavske Politike« vsi tisti, ki 
še niso bili naročniki. Vsi so želeli, da bi 
se taka predavanja še nadaljevala. Zado
voljni so se zvečer razšli s  sklepom, da 
bodo potegnili v organizacijo, kot tudi med 
naročnike še vse tiste, ki so žal izostali.

Celju. Vendar moj predlog ni bil sprejet, 
ker sem zanj glasoval samo jaz. Pojasnilo 
se mi je. da bo prihodnje leto ogrevalnica 
v novem delavskem azilu, za nastopajočo 
zimo pa naj brezposelni še potrpijo. Da bi 
bil ponovil svoj predlog, bi ne imelo zmi- 
sla, ker je ta zadeva, z ozirom na skoraj 
soglasno odklonitev s strani večine, žal 
brezpredmetna in ne pomaga nobeno jadi
kovanje. — Pibrovec, delegat nameščenske- 
ga odseka D elavske zbornice. — Poslano  
rade volje objavljamo. Sedaj vidimo, da 
predlog za otvoritev ogrevalnice ni bil so
glasno odklonjen, kakor se je to zatrjevalo. 
Delegat DZ je glasoval za ogrevalnico. Od
prto je ostalo le še vprašanje, kako je bilo 
z ostalimi občinskimi odborniki, ki pri1 vsa
ki priliki kažejo svoje srce in svojo soci- 
jalnost.

Socialne reforme glede delovnega časa, 
se v  Celju razblinijo v nič. Vsi mesarski 
pomočniki brez izjeme so se razveselili 
uredba, da bodo morale biti mesarjie ob ne
deljah ves dan zaprte. A žal to veselje je 
bilo le kratkotrajno, ker so te dni zvedeli, 
da so se mestni očetje pridružili zahtevi 
poslodavcev, da bodo še nadalje obratovali 
tudi ob nedeljah. Za ponovno uvedbo ne
deljskega dela je glasoval tudi g. prof. Bi

tenc, kot predsednik socialnega odseka.

Zabukovca
Predavanje »Vzajemnosti« se bo vršilo 

v nedeljo, dne 28. t. m.‘ s pričetkom ob 15. 
uri popoldne v gostilniških prostorih s. Zu
panca Ij v  Migojnicah. Predaval bo g. prof. 
Detela iz Maribora o terhi: »Clovek-suženj 
in gospodar narave«. Sodrugi in sodružice, 
pridite vsi na to izredno zanimivo in poučno 
predavanje.

SoStanJ
V našem mestu je zavladal po znanih 

odpustih v tovarni W oschnagg »mir«. Med 
tem ko so prejšnje čase priredili organizi
rani delavci vsak m esec kako zborovanje, 
so po končani stavki črpali svoje znanje iz 
pokojne »Delavske fronte«, ki ni mogla 
prehvaliti dobrot, ki jih prejemajo delavci 
od svojega šefa. So pa še drugi vzroki, da 
se je delavstva lotil strah in da zlasti ne 
piše v  delavski list o stvareh, ki gotovini 
gospodom ne prijajo. Zadnja leta se je raz
vila v nekaterih delih naše lepe Šaleške 
doline strahovita korupcija. P onovno' smo 
že čitali v  »Delavski Politiki«, da so  se na 
protizakonit način ustvarjali veliki industrij
ski obrati, da je podjetnik leta in leta od
tegoval delavcem prispevke za bolniško 
blagajno, ki niso bili pri Okrožnem uradu 
prijavljeni in da je to celo priznal pred so- 

> diščem itd. Največji škandal se je pa zgo
dil letošnjo leto, ko je neki jako dobro pla
čani gospod več let pridržaval za sebe za
upani mu denar, ter je tega poneverjenega 
denarja vrnil že nad Din 70.000. V Šaleški 
dolini smo res lahko ponosni, da imamo v 
svoji sredi take junake. Bilo b> nekako 
opravičljivo, če bi kradli taki, ki so  jih 
zmetali na cesto in nimajo sedaj v zimi niti 
sredstev, da bi si kupili koruzno moko in 
nudili svoji družini vsaj koruzni močnik, 
med tem ko kruha sploh nimajo. Toda takih 
tatvin v naših krajih ni. Delavci, ki trpijo 
pomanjkanje se zavedajo, da bo moral priti 
tudi pri nas čas, ko bo imel vsak pravico 
do dela in jela.

Slovenska Bistrica
Predavanje o socialni zaščiti in pomenu 

strokovne organizacije, ki ga je za minulo 
nedeljo sklicala podružnica SMRJ v hotelu 
»Beograd«, je prav lepo uspelo. Obisk bi 
bil sicer lahko boljši, razveseljivo pa je, 
da je bilo prisotne mnogo mladine. Preda
vanje je -otvoril in vodil s. Kranjc, ki je 
uvodoma obrazložil namen predavanja, 
nato pa je podal besedo s. Jelenu, ki je go
voril o socialni zaščiti in zlasti obrazložil 
določila nove uredbe o starostnem zavaro
vanju. Prikazal je dobro in slabe strani te 
uredbe ter v zvezi s tem povdarjal pomen 
strokovne in kulturne organizacije ter de
lavskega tiska. — S. Kranjc je ob zaključ
ku obravnaval še nekatera društvena vpra
šanja in nato zaključil predavanje. Sk le
njeno je bilo tudi, da se bo 5. decembra 
vršila M asarvkova proslava. Pred razho
dom se je priglasilo 6 novih naročnikov za 
»Delavsko Politiko«, ostali pa so bili po 
večini vsi naročniki našega lista.

D elavsko kult. društvo »Vzajemnost« 
vprizori v soboto, dne 27. novembra s pri
četkom ob 8. uri zvečer in v nedeljo, dne 
28. t. m. s pričetkom ob 15. uri 'v dvorani 
hotela »Beograd« veseloigro »Vozel«. Vab
ljeni vsi delavci in delavke ter prijatelji 
društva.

Prvo delavsko kolesarsko društvo,
podružnica Slov. Bistrica, priredi dne 4. de
cembra s pričetkom ob 8. uri zvečer Mi
klavžev večer. Na sporedu petje, burka 
»Pogodba« razdelitev daril, nato pa prosta 
zabava. Vabljeni vsi, ki se želite nasmejati.

Pobroijo pri Mariboru
Naša sodobna kultura je naslov preda- 

vanja, ki ga priredi »Vzajemnost« v  soboto, 
dne 27. t m. ob 8. uri zvečer v prostorih 
gostilne Renčelj. Predava dr. Franjo Crnek 
iz Maribora. Vabljeni vsi!

LOSCO
M asarykovo proslavo priredi »Vzajem

nost« v  nedeljo, dne 28. t. m. pop. ob 3. uri 
pri Katrineku. Predavata ss. dr. Reisman 
in Jelen. Pridite!
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Za socialno politiin! dogovor med
Francijo in Jugoslavijo

Syndicat des Mineurs du Pas de Calais
Generalnemu tajniku C. 0 .  T. s. 

Jouhauxu vodstvu G. G. T. za Pas 
de Calais, vsem  poslancem ljudske 
fronte P. de C., komisiji za reguli
ranje konvencij pri ministrstvu zu
nanjih zadev ter vsem  parlamen
tarnim frakcijam ljudske fronte v 
francoskem parlamentu.

Spoštovani gospodje in sodrugi!
Federacija jugoslovanskih stn>- 

kovnih sekcij C. G. T. je na svoji 
zadnji seji, dne 10. oktobra t. 1. po
novno razpravljala o položaju naših 
rudarskih delavcev iz Jugoslavije v 
Franciji ter sklenila, da se v zvezi s 
tem obrne na vse zgoraj naslovlje
ne stranke s to-le

predstavko:
Dne 29. julija 1932. je bila na 

predlog jugoslovenske vlade v P a 
rizu sklenjena pogodba o delu in po
moči našim delavcem v Franciji, med 
Jugoslavijo in Francijo. Pogodbo 
(konvencijo) sta podpisala za Jugo
slavijo: g. Miroslav Spalajkovič, iz
redni poslanik pri predsedniku re
publike Francije; za Francijo: g. Ed
vard Herriot, tedanji predsednik mi
nistrskega sveta in minister za zu
nanje posle Francije.

Dne 26. julija 1933. sta narodna 
skupščina v Beogradu in 29. junija 
istega leta tudi senat uzakonila (rati
ficirala) zgoraj omenjeno pogodbo 
med Jugoslavijo in Francijo. Toda 
franc, parlament in senat nista ratifi
cirala te pogodbe še do danes.

Pogodba (konvencija) sklenjena
29. julija 1932. v Parizu je skrajno 
pomanjkljiva posebno pa še z ozi
rom na to, da je med tem časom 
vlada bivšega ministrskega pred
sednika Bluma sprejela zakone, ki 
so znatno poboljšali položaj delav
stva Francije. Akoravno je delav
stvo iz Jugoslavije v znatni meri de
ležno teh poboljšanj, je vendar še^ce
la vrsta vprašanj in zahtev, ki so 
ostala nerešena. Gre za socialne pra
vice, ki jih francosko delavstvo uži
va, ne pa tudi delavci iz Jugoslavije, 
kot inozemci.

Ker francoski parlament in senat 
po tolikem času še nista ratificirala 
pogodbe med Jugoslavijo in Franci
jo, ki je bila sklenjena že leta 1932., 
je vprašanje konvencije, t. j. uredi
tev pravic, katere bi moralo imeti 
naše delavstvo v Franciji že zdavnaj 
urejene, postalo tudi veliko zunanje 
politično vprašanje, ki se tiče obeh 
držav, t. j. Jugoslavije in Francije.

Fašistični in reakcijonarni ele
menti v Jugoslaviji, , t M i i - iH l ' \  

M::ii i 1 1 izkoriščajo to v svoje 
podle fašistične svrhe . » ■' t
- ■ Oni izkoriščajo tudi vpraša
nje socijalno politične konvencije za 
agitacijo med ljudstvom, > • ; • • • . -  
>.i,- * i* . > . Kake razmere je za
vzela ta agitacija govore dejstva, 
ki so deloma že poznana v Franciji, 
toda ne vsa. Ne bomo navajali faši
stičnih listov raznih barv, ampak 
bomo navedli samo en citat iz ofi- 
cijelnega organa v Sloveniji »Slo
venca«, ki piše v članku z dne 30. 
septembra 1937 »Naši v Franciji« 
med drugim tudi sledeče: »Valiti 
krivdo na izseljence same je zna
menje, koliko resničnega sočutja 
imajo naši sodrugi z izseljenci, ki si 
morajo brez pravne zaščite v tujini 
služiti kruh in ustvarjati dom. Ali bi 
ne bilo mnogo bolj modro in tudi 
bolj socijalno, če bi bili naši sodrugi, 
namesto da mečejo kamenje na na
še izseljence, dotrobili sodrugu Lou- 
art-u (J. Louart, bivši narodni po
slanec in župan v Sallaumines, ki je 
spremljal izletniški vlak naših ru
darjev v Jugoslavijo), ki je pri nas 
agitiral za vstop v rdeče sindikalne 
organizacije, naj vendar stopi k pod
predsedniku sedanje vlade ljudske 
fronte, sodrugu Leonu Blumu, ki je 
bil leto dni celo predsednik vlade, in 
ga vpraša, zakaj vlada, ljudske fron

Knjige Cankarjeve družbe

te navzlic dvakratni uradni pred- 
stavki naše vlade v teku zadnjih 
dveh let še vedno noče ratificirati v 
parlamentu, kjer ima večino, našo 
delavsko pogodbo s Francijo, ki je 
bila podpisana — pred šestimi leti, 
položaj naših izseljecev bi se na mah 
izboljšal in bi ne jadikovali po ča
sopisju, da jim slabo gre. To bi bila 
dolžnost naših sodrugov. To bi bila 
dolžnost sodruga Louarta. Toda, 
kot vidimo, so to zahteve, ki prese
gajo obzorje socijalnega čuta sodru- 
garskih organizacij na splošno in 
sodruga Louarta še posebej.«

Toda to je samo majhen del Fran
ciji sovražne propagande, ki se v 
zvezi s konvencijo vrši v Jugosla
viji.

Že na podlagi izloženega je raz
vidno, kako velika je potreba po 
njeni ratifikaciji tudi iz teh razlo
gov, da ne govorimo o opravičenih 
zahtevah delavstva, da se čimprej 
ratificira konvencijo. Toda ta že 
stara in neratificirana konvencija je 
skrajno pomanjkljiva in bi bilo zelo 
škodljivo za ugled Francije, če bi se 
ta  konvencija v sedanjem času, ko 
so v veljavi mnogo socijalnejši za
koni kot leta 1932, ratificirala brez 
dopolnila. Zato v imenu rudarskega 
delavstva iz Jugoslavije, organizira
nega v C. G. T., P. de C. predla
gamo

dopolnilo k predloženi konvenciji,
ki glasi:

1. Da se vnese dodatna določba, 
po kateri se našim rudarjem služ
bena leta storjena v Jugoslaviji, pri- 
štejejo k ostalim1, službenim letom 
storjenim v Franciji;

2. da se vsem', ki imajo pravico 
do pokojnine, pokojnina izplačuje tu
di v Jugoslaviji v slučaju njihove vr
nitve v domovino;

3. da se vsem sočasnim upoko
jencem zagotovi brezlačna dobava 
kurjave (premoga), znižana stanari
na za stanovanja ter pomoč od obči
ne in države, ki jo prejemajo fran
coski upokojenci.

4. da se ženam porodnicam za
gotovi podpora v slučaju poroda in 
podpora za dojenje v isti višini od 
občine in države, kakor jo dobivajo 
žene francoske in ostalih narodno
sti;

5. da se nudi pomoč številnim 
družinam v isti meri kot je prejema
jo francoske in poljske družine od 
občine in države;

6. da se odpravijo takse na potne 
liste, ki naj se tudi po poteku ve
ljavnosti brezplačno podaljšajo.

7. da se v slučaju izselitve iz 
Francije v Jugoslavijo ali obratno 
dovoli polovična vožnja za prevoz 
pohištva na železnicah, ter da se 
omogoči čim cenejši povratek v do
movino in obratno;

8. da se da na razpolago svo
bodne šolske prostore tudi učiteljem, 
ki poučujejo mladino v materinem 
jeziku.

Nadejamo se, da bodo naslovlje
ne stranke razumele opravičene zah
teve rudarskega delavstva in obenem 
tudi željo vsega demokratičnega 
ljudstva Jugoslavije, ki gleda v fran
coskem narodu velikega predstavni
ka pravičnosti in bratstva in da bo
do naslovljene stranke storile vse, 
da se predložena konvencija z do
polnitvenimi zahtevami čimpreje ra
tificira.
Za federacijo jugoslovanskih sekcij 

C. G. T.:
Tajnik: Černuta; preds. Močilnikar. 
■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■i

Da preprečijo zamenjavo novoro
jenčkov v porodnišnicah, so sklenili 
v Zedinjenih državah, da jim bodo 
vžgali v kožo posebne znake, oz. šte
vilke, ki bodo. vidne vsaj par let in 
bodo pozneje izginile.

so bile pretekli teden razposlane, 
kot je bilo že objavljeno.

Letošnji knjižni dar družbe svo
jim članom sestoji iz:

Koledarja za leto 1938., in treh 
knjig:

C. Petelin: Francija,
Tone Maček: Ženin iz Amerike 

in druge zgodbe
Mimica Konič: Sinovi pred

mestja.
Člani bodo gotovo zadovoljni, 

saj nudijo knjige in koledar res iz
brano čtivo.

Knjiga »Francija« je informativ
ni vir za vsakogar, ki se hoče pou
čiti o zgodovinskem, razvoju te de
žele in razumeti ljudstvo in danda
našnje prilike v republiki, ki jo da
nes upravičeno smatramo, da je ču- 
varica človeških pravic na zapadu 
Evrope.

Mačkova »Ženin iz Amerike« je 
povest, zajeta iz življenja naših ru
darjev in ljudi. O njej je bilo izre

čeno že toliko laskavega priznanja, 
da se je družba upravičeno odločila 
izdati jo v knjižni obliki.

Mimica Koničeva opisuje v svoji 
knjigi »Sinovi predmestja« žalostno 
zgodbo delavske družine, ki trpi, 
propada in umira v tovarniškem 
vzdušju mesta.

Koledar za 1. 1938 ima kopo prav 
zanimivih črtic, zgodovinskih se
stavkov, pesmic itd. Pečat sodobno
sti mu daje »Deklaracija človeških 
pravic«, ki so vznikle iz velike- fran
coske revolucije in še danes služijo 
kot osnova gibanj v vseh državah, 
kjer se ljudstva bore za demokraci
jo in svobodo. Razen tega krase ko
ledar številne, jako lepe slike.

Podrobnejšo oceno bomo pa pri
občili.

Ali si 2e poravnal naroč
nino? Ako Se ne, stori 
takoj svojo dolinost I

Kamnik in Jesenice f pominuT.G.Majaryka
Preteklo soboto, dne 21. novembra je 

priredila spominsko svečanost za pok. pre- 
zidentom CSR T. G. Masarykom Delavska  
knjižnica v Kamniku. Sodrugi so to prire
ditev organizirali zelo efektno. Vršila se je 
v kino dvorani, ki so jo najeli v ta namen, 
stroške pa krili z vstopnino. (Din 4 na ose
bo). Na podiju v dvorani je bila postavlje
na M asarykova slika, obdana od zelenja, 
na eni strani obrobljena od državne na dru
gi strani od čehoslovaške zastave. Priredi
telji so s tem lepo simbolizirali skupnost 
obeh držav, ki naj jih druži Masarykov duh 
demokracije. Kljub slabemu vremenu so 
delavci in delavke, pa tudi meščani napol
nili dvorano.

Izvedba programa je bila zelo posre
čena in priča o resnem kulturnem delu kam
niškega in okoliškega delavstva.

Po lepem otvoritvenem nagovoru s. 
Šturma je zaigrala kamniška mestna godba 
čehoslovaško himno, ki so jo stoje poslu
šali vsi navzoči. Potem pa je zapel kombi
niran delavski pevski zbor (»Solidarnost« 
in »Planinka«) s spreinljevanjem godbe 
delavsko himno pod taktirko svojega preiz
kušenega zborovodje.

Prvi je govoril s. dr. Reisman o držav
niku in delavskem prijatelju T. G. M asary- 
ku ter podrobno razčlenil dela in uspehov  
polno življenje tega velikega moža. Ploska
nje ob zaključku njegovih izvajanj je bilo 
dokaz, da je govornik vzbudil v  poslušalcih 
zanimanje za delo moža, ki je dalo čehoslo- 
vaškemu narodu demokracijo in svobodo 
ter mu zagotovilo nemoten kulturni razvoj.

Kot drugi je govoril s. Eržen o socijal- 
ni zaščiti, pozivajoč delavstvo, da si po 
vzgledu čehoslovaškega delavstva utre pot 
k socialni pravičnosti in socialni enakoprav
nosti v držaji.

Zaključilo je slavje petje skupnega zbo
ra, ki je zapel še par lepih delavskih in 
narodnih popevk.

Kamniški sodrugi so na prireditev lah
ko ponosni.

Na Jesenicah se je vršilo predavanje o 
Masaryku in delavstvu v dvorani »Delav
skega doma«. Ce kje, je bilo to predavanje 
na Jesenicah potrebno, potrebno zlasti se 
daj, ko je delavstvo toliko izgubilo na svo
jem vplivu in prestižu ter postalo organi
zacijsko mlačno.

Življenjski zgled- M asarykov podžiga 
vse  one, ki omahujejo, da se zavedo svoje 
moči, svoje dolžnosti in poslanstva ter po
vezani z duhom solidarnosti, bojujejo boj 
za socijalno pravičnost in vzpon delavske
ga razreda iz nižin v svetlo bodočnost.

Predavanje s. dr. Reismana je rodilo 
globok odmev v vrstah poslušalcev. Saj je 
pa tudi v svojih izvajanjih iznesel toliko 
primerov iz časov delovanja velikega po
kojnika, ki na las sličijo sedanjemu polo
žaju jeseniškega delavstva in .nagega delav
stva sploh.

S. Eržen je govori! o socijalni zaščiti 
delavstva v  zvezi z razvojem socijalne za
konodaje po vojni, ki je žal ostala za mno
go, mnogo delavcev knjiga s sedmimi pe
čati, neizkoriščena in zanemarjena.

Otvoril in zaključil je predavanje pred
sednik podružnice SMRJ s. Kunšič Rudolf.

D elavstvo je razumelo zlasti refren 
predavanja, da je podlaga napredku izobraz
ba in se je precej sodrugov prijavilo za na
ročnike »Delavske Politike«. Splošno pa so  
izražali željo, da naj bi bilo sličnih preda
vanj čim več. 3500 delavcev, ki jih zaposlu
je železarska industrija na Jesenicah ne 
more in ne sm e tavati v  megli, brez cilja.

Delavski pravni svetovalec
Dedovanje vkljub določilom pogodbe 

(Dolgoše)

Vprašanje: Moja mati, ki ima večje po
sestvo, se je kot vdova vdrugič poročila in 
sklenila s svojim možem, ki je tudi vdo
vec, pogodbo o skupnosti premoženja. V 
pogodbi je tudi določeno, da dedujemo vse  
premoženje po smrti obeh samo zakonski 
otroci moje matere. Ali imajo otroci moje
ga očima iz njegovega prvega zakona, ki 
so že dedovali po svojem očetu, vkljub te
mu kakšno dedno pravico po njem?

Odškodninska odgovornost lastnika psa 
(Celje)

Vprašanje: Sem naročnik »Delavske
Politike« in stalno berem njenega »pravne
ga svetovalca«, kjer najdem zmeraj kaj ko
ristnega za delavstvo. Prosim torej odgo
vorite tudi meni o sledečem: P es premož
nega gostilničarja je ugriznil na javni cesti 
mojo taščo v nogo tako, da je bila 4 tedne 
v bolnici in se mora če danes doma zdra
viti. Ali ima moja tašča pravico, da zahte
va od lastnika psa povračilo za nastale

Odgovor: Ce sta Vaša mati in Vaš 
očim v resnici sklenila pogodbo o skupno
sti premoženja in je na podlagi tega Vaš 
očim postal solastnik posestva Vaše mate
re, imajo tudi otroci iz njegovega prvega 
zakona pravico zahtevati svoj nujni delež 
iz tega premoženja, to je polovico svoje
ga zakonitega deleža, v  kolikor ga niso že 
prejeli, ali v  kolikor se  niso izrecno izja
vili, da so na dedščini po očetu popolnoma 
odpravljeni.

stroške in za bolečine?

Odgovor: Ce Vaša tašča psa ni dražv- 
la, ali kako drugače zakrivila, da jp. je pes 
ugriznil, ima pravico zahtevati, da ji last
nik psa povrne v se  stroške' zdravljenja in 
primeren znesek za bolečine, ki ga določi 
sodnik na podlagi zdravniškega mnenja, 
poleg tega pa še odškodnino ža morebiti 
raztrgano obleko in za mtirebiti odišli za
služek.

T U  A l  I  < n ^ f  A S I  1
Fronc Kormonnof nast.Karl Rnss
Maribor, Gosposka ulica 3 — moda, galan
terija, drobnarija In igrače v*eh Tret Nal
ič j a  izbira in najboljši nakar*.

FRANC REICHER, MARIBOR
Triaika c. 18, se priporoča cenj. občlastr« 
za izdelajo oblek za gospodi« In dam* po 
najnižjih dneivnih cenah. Hitra in »oJldna 

Izdelava. Bogata izbira modnega blaga.
Priporoča se

ŠPECERIJSKA TRGOVINA

D elavski domr.uo.z.
Maribor. Frankopan ara ulica 1.

Naročajte tiskovine
v Lj u d s k i  t i s k a r n i
Ma r i b o r ,  Sodna ulica št. 20Zahtevolte vedno m povsod M  In pecivo Iz Delavske peKprne v Moni. L'Telefon .2324

Za konzorcij Izdala In urejuje Adolf Jelen * Maribora. — Ti.ka: Ljudska tiskarna, d. d. v  Mariboru, predstavite!] Viktor Eržen v  Mariboru.


